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Нов телескоп в обсерваторията в “Рожен” 

• bnt.bg 

Националната астрономическа обсерватория в Рожен разполага с нов модерен телескоп 
за дистанционни наблюдения, който значително разширява възможностите на 
българската астрономия. Съоръжението е монтирано преди броени седмици и в момента 
преминава през тестове и калибрации, като същинската му научна работа ще започне през 
пролетта. 

„Това е нашият най-нов телескоп, с който се гордеем. Той е с диаметър на огледалото 80 
сантиметра и е изцяло направен по нови технологии“, заяви за „Денят започва“ Милен 
Минев, ръководител “наблюдения” в НАО-Рожен.   

По думите му зрителите на БНТ са първите, които виждат новото съоръжение. 

Новият телескоп заменя старо оборудване на повече от 40 години и ще позволи 
значително по-прецизни наблюдения. 

„Работата с него ще бъде много по-ефективна и ще можем да наблюдаваме много по-
слаби обекти“, обясни астрономът. 

Съоръжението е изцяло компютъризирано и може да се управлява дистанционно. 

„Това е огромен бонус, особено когато имаме един или два метра сняг. Можем да 
работим от закрито и топло място“, допълни Минев. 

Над 210 тона тежи куполът на големия телескоп в Роженската астрономическа 
обсерватория. Той е емблематичен за страната, а освен него работят още 4 малки 
телескопа. В момента се изгражда и единственият у нас радиотелескоп. Николай 
Райшинов и операторът Антон Марчев бяха на място в обсерваторията. 

Тази технология работи вече почти 45 години. През 2026 година Националната ни 
обсерватория ще отбележи 45 години от своето създаване. 12 милиона лева е била 
инвестицията тогава в изграждането на обсерваторията. Това продължава да бъде и до 
днес най-голямата сума,  инвестирана в наука от българската държава.  

Доцент доктор Никола Петров, зам.-директор на Институт по астрономия с НАО при БАН, е 
човекът, който отдава енергия, сили и доста работа в Националната обсерватория. Той 
разказа, че това е най-големият телескоп и като цяло - най-големият астрономически 
комплекс, който включва и други телескопи.   

"Самият телескоп не е най-големият на Балканите, но самият комплекс, който включва 
още няколко телескопа в това число както за нощни наблюдения, така и за слънчеви 

https://bntnews.bg/news/nov-teleskop-v-observatoriyata-v-rozhen-za-kakvo-shte-se-izpolzva-1370798news.html


наблюдения, вече се превръща в един доста добър научен комплекс, който в Югоизточна 
България няма конкуренция." 

Подчерта, че българските астрономи работят съвместни наблюдателни проекти с всички 
свои колеги от Европа, където заемат заслужено място. 

 

Фрагменти текстил на около 5000 години са открити при археологическите разкопки в 
пещера „Магура“, съобщи археологът д-р Ваня Ставрева 

• bta.bg 

Кметът на община Белоградчик Боян Минков и археологът д-р Ваня Ставрева. Снимка: 
кореспондент на БТА във Видин Росен Младенов 

Фрагменти от текстил на около 5000 години бяха открити при тазгодишните 
археологически разкопки в пещера Магура, съобщи научният ръководител на 
проучванията д-р Ваня Ставрева на пресконференция в Националния пресклуб на БТА във 
Видин. Проучванията се провеждат за трета поредна година с подкрепата на Община 
Белоградчик. 

"Казвам пет хиляди години, защото тези фрагменти са намерени в археологическа 
структура, от която миналата година са взети въглени за датиране по радиовъглеродния 
метод, и няколкото проби, които бяха направени, я датират в периода между 3300 и 3000 
година преди Христа, т.е. преди пет хиляди години от днешно време. Това е началото на 
ранната бронзова епоха", уточни д-р Ставрева. Тя добави, че лабораторни изследвания в 
Националната художествена академия показват, че тъканта е изработена от коноп - една 
от суровините, които са били използвани в този период, редом с вълната и с лена. 

"Не казвам, че нашата находка е уникална, ще кажа, че е много рядко срещана", подчерта 
археологът. 

По думите й находки от приблизително този период са известни само от Деветашката 
пещера, иначе за текстилната продукция в праисторията се съди най-вече по прешлените 
за вретено и керамичните тежести за стан, които се откриват на археологически обекти. 
Откритите фрагменти, заедно с възстановено керамично гърне, костни артефакти и други 
находки от "Магура"-та, ще бъдат представени в изложба през февруари в Националния 
археологически институт с музей, където пещерата ще участва с артефакти за първи път. 

Д-р Ставрева отбеляза, че през последните три години е разширена хронологията на 
обитаване на пещерата, включително с по-ранен преходен период между каменно-
медната и ранната бронзова епоха. Специфичният микроклимат на пещерата – висока 
влажност и постоянна температура, създава благоприятни условия за съхранение на 
органични материали, които рядко се запазват на други археологически обекти. 

Всички находки постъпват в Историческия музей в Белоградчик, като в бъдеще се 
предвижда част от тях да бъдат експонирани в самата пещера или в музея.  

https://www.bta.bg/bg/news/lik/1033006-fragmenti-tekstil-na-okolo-5000-godini-sa-otkriti-pri-arheologicheskite-razkopki


Пещера "Магура" е богатство не само за България и Европа, а за целия свят, заяви кметът 
на община Белоградчик Боян Минков, като подчерта значението на археологическите 
разкопки, които се провеждат в партньорство с научния екип. 

По думите му откритите находки доказват изключителната стойност на пещерата и 
потенциала ѝ да се превърне в силен туристически център. Минков посочи, че подобни 
открития са рядкост в световен мащаб и ще допринесат за по-широката популяризация на 
пещерата, която към момента е значително по-слабо посещавана в сравнение с утвърдени 
европейски обекти. 

/ВБ/ 

 

Археолози откриха тъкан на 5000 г. в Магурата 

• segabg.com 

БНР "Находката ще допринесе за популяризирането на Магурата, защото тя е богатство не 
само за България и Европа, но и за света", коментира кметът на Белоградчик Боян Минков. 

Фрагменти от текстил на 5000 години са открити при археологическите проучвания в 
пещерата Магура край Белоградчик, съобщи БНР. "Поради климатичните условия у нас, 
това наистина е много рядко срещана находка", коментира д-р Ваня Ставрева от 
Регионалния исторически музей във Видин. 

"Казвам 5000 години, защото тези фрагменти бяха намерени в археологическа структура, 
от която миналата година бяхме взели въглени за датиране по радиовъглеродния метод. 
Няколко проби, които бяха направени, я датират между 3300 и 3000 г. пр. Хр., тоест преди 
5000 години от днешно време", посочи още тя. 

Откритата тъкан е изработена от коноп, сочат анализите. Засега археолозите не могат да 
кажат дали е била част от дреха, или е имала друго предназначение в бита. 

"Находката ще допринесе за популяризирането на Магурата, защото тя е богатство не 
само за България и Европа, но и за света - коментира кметът на Белоградчик Боян Минков. 
- Рекламата на тази пещера тепърва предстои, защото нещата, които правим с Ваня 
Ставрева и Ивайло Крумов, ще доведат много туристи и ще направят много популярна 
нашата пещера. В момента, за съжаление, не е това, което трябва да бъде. Затова за мен 
тази находка е от изключително значение, защото ще покаже, че пещерата Магура е много 
различно и специално място." 

Уникалната находка ще бъде включена в годишната изложба на Националния 
археологически институт с музей при БАН. Археологическото проучване на пещерата 
Магура се провежда за трета поредна година от екип на Регионалния исторически музей 
във Видин и Историческия музей в Белоградчик. В него участват Ивайло Крумов, директор 
на белоградчишкия музей, и д-р Ваня Ставрева, археолог от видинския музей. 

 

https://www.segabg.com/category-lyubopitno/arheolozi-otkriha-tukan-na-5000-g-magurata


 

Пламен Карталов остава начело на Софийската опера в следващите пет години 

• bntnews.bg 

Акад. Пламен Карталов остава начело на Софийската опера и балет в следващите пет 
години. Досегашният ръководител на културната институция е победител в конкурса, 
обявен от Министерството на културата. 

От ведомството припомнят, че другият допуснат кандидат бе Огнян Драганов. 

Предстои техническа процедура по уведомяване и издаване на заповед от министъра на 
културата, обясниха от МК. 

 

Нов кораб прави още по-тясна връзката на ИО-БАН с бизнеса 

• Maritime.bg 

За връзката между научните изследвания и бизнеса разговаряме с проф. д-р Любомир 
Димитров от Института по океанология към БАН (ИО-БАН) във Варна. Поводът е 
проведената неотдавна национална среща на тема „От науката към иновациите“, 
организирана от Изпълнителна агенция „Програма за образование“. Тя е междинно звено 
по европейската програма „Научни изследвания, иновации и дигитализация за 
интелигентна трансформация“ (ПНИИДИТ) 2021 – 2027, насочена към центровете за 
върхови постижения и центровете за компетентност. На форума проф. Димитров 
представи Центъра за компетентност „Синьо иновативно и устойчиво управление на 
крайбрежната морска и речна околна среда и ресурси – BLUE-CRISTAL“ („Син кристал“) в 
качеството си на координатор от водещата организация по проекта – ИО-БАН. 

Проф. Димитров, това бе първото публично представяне на Центъра за компетентност 
BLUE-CRISTAL след старта му преди няколко месеца. Каква беше основната идея на тази 
национална среща? 

– В рамките на форума бяха представени бизнес плановете на центровете за 
сътрудничество с бизнеса чрез трансфер на технологии и пълноценното им интегриране в 
научноизследователската и иновационна екосистема на страната. В проекта BLUE-CRISTAL 
сме общо седем партньори. С изключение на Русенския университет „Ангел Кънчев“ и 
бургаския университет „Проф. д-р Асен Златаров“, останалите сме във Варна: ИО-БАН, 
Институтът по рибни ресурси (ИРР), Центърът по хидро- и аеродинамика (ЦХА) и ВВМУ „Н. 
Й. Вапцаров“. Седмият партньор е сдружение „Син кристал“. 

- Реклама - 

Проектът се реализира по програма ПНИИДИТ, съфинансирана от Европейския съюз. По 
нея сме одобрени два нови центъра – нашият и един аграрен, като общият брой на 
центровете е 21. Ние сме единствените, които се занимават с проблемите на Черно море. 
Мисията на BLUE-CRISTAL е да провежда високотехнологични изследвания за справяне със 

https://bntnews.bg/news/plamen-kartalov-ostava-nachelo-na-sofiyskata-opera-v-sledvashtite-pet-godini-1370831news.html
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сложните екологични, икономически и социални предизвикателства в Черноморския 
регион и басейна на долното течение на река Дунав. Центърът е многопрофилен научен 
проект, насочен към устойчивото управление на екосистемите чрез иновативни подходи и 
модерна инфраструктура. 

Наскоро информирахме за новата аеродинамична тръба в ЦХА, която ще бъде изградена 
по този проект. Какво друго планирате в рамките на Центъра за компетентност? 

– Планираната изследователска инфраструктура обхваща основно два крупни обекта: 
еднокорпусен многофункционален научноизследователски кораб за Института по 
океанология и лаборатория по аеродинамика с голям аеродинамичен тунел към ЦХА. В 
рамките на проекта нашата инфраструктура е най-мащабната и затова, със съгласието на 
всички партньори, приехме ИО-БАН да поеме координиращата роля. 

Беглецът от руския флот влиза на ремонт в Бургас Фотооко: Морската камара връчи 
наградите „Свети Никола“ Напредва рехабилитацията на вълнолома в Бургас Във Варна ще 
бъдат връчени годишните награди за морски бизнес 

Останалите компоненти включват специализирани лаборатории по дигитализация и 3D 
сканиране, 3D проектиране и моделиране, 3D прототипиране и репликация на обекти, 
сериозни игри и симулации, както и смесена и добавена реалност. Партньорите в Русе и 
Бургас ще изградят два големи компютърни центъра с разпределена инфраструктура – 
сървъри, облачни пространства и капацитет за различни видове сложни анализи. 

Бизнес стратегията на центъра включва седем работни пакета. Те са насочени към замяна 
на традиционните технологии с биологични и чисти алтернативи, преход към 
възобновяеми енергийни източници и въвеждане на иновативни мехатронни решения. 
Например един от пакетите е за по-надеждни оценки на климатичните сценарии. Друг е 
насочен към устойчивото култивиране на морски организми, като от изключителна 
важност е разработването на методи за отглеждане на дънни видове риби и 
усъвършенстване на технологиите за развъждане на калкан. Работим и по иновации за 
преобразуване на възобновяема морска енергия и екологизиране на водния транспорт. 

На какъв етап е развитието на вашия център спрямо останалите в страната? 

– Този национален форум всъщност беше среща между центровете за върхови 
постижения, центровете за компетентност и бизнеса. Нашият център е най-младият. 
Повечето останали вече са преминали първата фаза на изграждане на инфраструктурата и 
могат да предоставят услуги и продукти, докато ние стартирахме едва преди броени 
месеци. След като изградим предвидената база, ще трябва да реализираме на практика 
връзката между науката и бизнеса, което е и основната ни цел. 

Какво предстои оттук нататък по отношение на дългоочаквания нов 
научноизследователски кораб? 

– Преди подаването на проекта работихме близо две години и половина. Той премина 
през национална оценка и одобрение от Европейската комисия. Финансирането за кораба 



и за аеродинамичната тръба на ЦХА е изцяло от европейски фондове. Корабът ще бъде с 
дължина до 24 метра. Той е проектиран за нуждите на страната ни в Черно море и ще 
покрива близо 90% от изследванията на института, които са предимно в шелфовата зона – 
мониторинг, картиране и участие в национални и международни проекти. Плавателният 
съд ще има автономност от минимум 5 дни, което ще му позволи при нужда да навлиза и 
в дълбоководната зона. 

Що се отнася до строителя, той ще бъде определен чрез многомилионна обществена 
поръчка. Надяваме се това да бъде българска корабостроителница, тъй като логистично и 
оперативно строежът би бил много по-труден, ако се изпълнява извън страната. 

Има ли реална готовност бизнесът и науката да вървят ръка за ръка според Вашите 
впечатления от срещата? 

– Подчертах го и на самия форум: институтите в нашия център притежават дългогодишен 
опит и огромен масив от данни. ИО-БАН е създаден през 1973 г. и за тези над 50 години е 
натрупал експертиза, с която всеки сериозен инвеститор трябва да се консултира. Преди 
да започне каквато и да е дейност в Черно море или по Дунав, бизнесът се нуждае от 
данни за батиметрията, типа на морското дъно, морските пространствени планове и 
потенциалните явления, които биха могли да възпрепятстват или подпомогнат дейността 
му. 

Ние винаги сме работили в тясно сътрудничество с държавата и частния сектор. 
Изпълняваме мониторинговите програми на МОСВ, работим с МРРБ и Министерството на 
туризма по въпроси като концесионирането на плажове и опазването на дюните. Надявам 
се връзките ни с бизнеса да станат още по-интензивни. Научноизследователският кораб 
„Академик“ е голям и разходите за неговата експлоатация са високи. В момента нито в 
България, нито в Румъния има подходящ съд за брегови изследвания в общностните води 
и новият ни кораб ще запълни точно тази ниша. 

 

Как несъответствията на уменията влияят върху приобщаващия икономически растеж? 

• 24chasa.bg 

Съответствието между нивото на придобитото образование и изискваното образователно 
ниво за дадена длъжност може да се разглежда като индикатор за приобщаващ 
икономически растеж.  

Ново изследване показва, че несъответствията на уменията подкопават приобщаващия 
растеж в Европа 

Европа е изправена пред нарастващо несъответствие между уменията на работещите и 
изискванията на работните места. Средно за страните от Организацията за икономическо 
сътрудничество и развитие (ОИСР) около една трета от заетите на възраст 25–65 години 
работят на позиции, които не съответстват на техните умения, а едва 64% от работещите 

https://www.24chasa.bg/mezhdunarodni/article/21932089


заявяват, че притежаваните от тях умения отговарят на изискванията на заеманата 
длъжност (OECD, 2024). 

Дигиталните трансформации и зеленият преход допълнително задълбочават този 
проблем, докато участието на възрастните в обучение и повишаване на квалификацията 
остава ниско в много европейски държави. 

Ново изследване на екип от български учени от Института по философия и социология при 
Българската академия на науките (ИФС-БАН), реализирано в рамките на Horizon Europe с 
проекта Skills2Capabilities, показва, че несъответствията на уменията имат последици, 
които надхвърлят чисто икономическите ефекти на национални ниво. Анализът разкрива 
ясна връзка между несъответствията на уменията и приобщаващия икономически растеж, 
като показва, че несъответствията при уменията влияят негативно върху способността на 
икономиките да осигуряват устойчив растеж и справедливо разпределение на ползите 
между различните социални групи. 

Изследването стъпва върху данни от единадесетата вълна на Европейското социално 
изследване (2023/2024) и официалната статистика на Евростат. Резултатите сочат, че 
вертикалното образователно съответствие (това е съответствието между нивото на 
придобитото образование и изискваното образователно ниво за заемането на дадена 
длъжност), е свързано с по-ниски нива на икономически неравенства, социално 
изключване, безработица и риск от бедност сред заетите (виж Фиг. 1) и може да се 
разглежда като индикатор за приобщаващ икономически растеж. 

Фиг. 1. Връзка между вертикалното образователно съответствие и приобщаващия растеж 

Източник: Собствени изчисления базирани на анализ на данни от Европейско социално 
изследване (2023/2024) и Евростат. 

Обратно, вертикалното образователно несъответствие (когато нивото на придобитото 
образование е по-високо или по-ниско от нивото на образование, което се изисква за 
дадена позиция) е свързано с по-високи нива на икономически неравенства (виж Фиг. 2), 
по-голям риск от бедност сред заетите и повишен риск от социално изключване, като 
ефектите варират между различните професионални групи. 

Фиг. 2. Връзка между вертикалното образователно несъответствие (образование под 
изискваното) и приобщаващия растеж 

Източник: Собствени изчисления базирани на анализ на данни от Европейско социално 
изследване (2023/2024) и Евростат. 

Според изследователите преодоляването на несъответствията на уменията изисква 
политики, които отчитат динамиката на съвременния пазар на труда и насърчават ученето 
през целия живот. 

Акцентът следва да бъде поставен не само върху икономическия растеж, но и върху 
неговата приобщаваща природа, както и върху адаптирането на мерките към спецификата 
на различните професионални групи. 



Проектът Skills2Capabilities „От умения към способности и възможности за реализация" е 
финансиран по програма Хоризонт Европа съгласно договор № 101094758 и се изпълнява 
в периода 2023–2025 г. от международен консорциум от партньори от Европа и Азия. 
Координатор на проекта е 3s Research & Consulting от Виена, Австрия. 

От българска страна екипът от ИФС-БАН включва доц. Петя Илиева-Тричкова (ръководител 
на българския екип), проф. ем. Пепка Бояджиева, доц. Венета Кръстева, гл. ас. Светлана 
Александрова и Ралица Димитрова (докторант). 

Изразените мнения и възгледи са единствено на авторите и не отразяват непременно 
позицията на Европейската комисия. 

Повече информация за проекта: www.skills2capabilities.eu Повече информация за 
резултатите от проекта по отношение на ефектите на несъответствията на 
уменията: Drivers and effects of skills mismatch - Skills2Capabilities 

Съответствието между нивото на придобитото образование и изискваното образователно 
ниво за дадена длъжност може да се разглежда като индикатор за приобщаващ 
икономически растеж. СНИМКА: ГЕТИ 

 

Чл.-кор. Иван Д. Русев, научен редактор на колективната монография „Стопанска история на 
българите в Османската империя“: Издирването и представянето на нови исторически 
извори носи удовлетворение 

• press.azbuki.bg 

 

Проф. д. и. н. Иван Д. Русев е член-кореспондент на БАН от 2021 г. Преподавател е в 
Икономическия университет – Варна. Специализирал и участвал в научни проекти във 
Франция (2002 – 2005, 2019, 2022, 2025), Румъния (2005), Полша (2007), Йонийския 
университет Гърция (2014), Анкарския университет, Турция (2024). 

Член е на Българския национален комитет по балканистика и член на Управителния съвет 
на Центъра за стопанско-исторически изследвания (от 2015 до днес). Главен редактор на 
сп. „История“ на Националното издателство за образование и наука „Аз-буки“, на 
„Известия на Центъра за стопанско-исторически изследвания“, на „Журнал за исторически 
и археологически изследвания“. Член е на редколегията на „Известия на Регионален 
исторически музей – Варна“ и на други 8 научни издания от България, Турция и Румъния. 

Автор е на над 186 научни публикации, издадени в България и чужбина. 

 Интервюто взе Дарена МИХАЙЛОВА 

 – Проф. Русев, в двутомното издание „Стопанска история на българите в Османската 
империя“ предлагате нови идеи за приоритизация на стопанската история на българите. 
Кои критерии смятате за най-важни и защо икономическият растеж е водещ? 

https://press.azbuki.bg/news/novini-2025/broj-50-51-18-12-2025-g/chl-kor-ivan-d-rusev-nauchen-redaktor-na-kolektivnata-monografiya-stopanska-istoriya-na-balgarite-v-osmanskata-imperiya-izdirvaneto-i-predstavyaneto-na-novi-istoricheski-izvori/


– Прилагам икономическата теория, тъй като самата стопанска история възниква преди 
повече от 150 години именно като интердисциплинарна наука. Да, наука, защото е 
базирана върху историческата наука, от една страна, и върху икономическата теория – от 
друга. 

Периодизацията, която сме използвали в тази структура на стопанската история в книгата, 
е съобразена именно с основните принципи, залегнали в икономическата теория – в това 
число в теорията за икономическия растеж. И по този начин разглеждаме цялото развитие 
на българската стопанска история в течение на над пет века – периода от XV век до 
началото на XX век. 

Можем да обособим два големи раздела в този продължителен исторически период, 
когато се случват някои много важни и съществени промени в стопанското развитие на 
българите, като един от народите в Османската империя. Границата между тях в края на 
XVIII и началото на XIX в. е обоснована както от вътрешните тенденции в развитието на 
империята – и в частност на българите, така и от промени, които настъпват в глобален 
мащаб. Глобализацията, на която днес сме свидетели, тогава е била в своя начален етап. В 
европейски мащаб това е времето, когато индустриалната революция вече е факт в 
Западна Европа и по-конкретно в Англия. И това е моментът, в който Европа все по-
осезаемо се разделя на Източна и Западна. 

Балканските провинции на Османската империя, в частност българските земи, попадат в 
източната част и са обект на тази европейска стопанска политика. Затова времето от XV до 
XVIII век може да се разглежда в цялост като подпериод, в който се налагат нови 
тенденции в аграрните отношения, в търговията, в градското стопанство, свързани с 
включването на българите в Османската империя, на контакта с имперското. 

В първата част на колективната монография се прави сравнение между тенденциите в 
аграрното развитие на българските земи и други провинции в Османската империя, 
защото има големи прилики, но има и разлики. Аграрните отношения претърпяват нова 
промяна през първата половина на XIX век, която е окончателно регламентирана със 
Закона за земите от 1858 г. През XIX век промяна настъпва и в търговските отношения. 
Появява се модерната търговия много осезаемо сред българите, разгръща се 
протоиндустриализацията – т.е. с началото на века започва нов, втори етап в стопанското 
развитие на българските земи под властта на падишаха. 

Всъщност отнасяме крайната граница на изследването именно с разпадането на 
Османската империя, включвайки периода от края на XIX до началото на XX век, тъй като 
българи продължават да живеят в империята и след 1878 г. Разбира се, без претенции да 
обхванем абсолютно всичко, защото много от проблемните теми все още не са 
изследвани в нашата наука. 

– Каква е реалната роля на българите в стопанския живот на Османската империя – като 
земевладелци, занаятчии, търговци и финансови посредници? И доколко тя е 
подценявана досега? 



– Задавате ми много ангажиращ и огромен въпрос, на който е трудно да се отговори. Ако 
трябва да бъда съвсем кратък обаче, българите имат своето безспорно място. Но никой не 
трябва да очаква, че това е книга, която представя единствено българите и че можем да ги 
обособим напълно. Те са един от над осемдесетте народа, които в различните периоди от 
съществуването на Османската империя присъстват в нея и съжителстват помежду си. 

Що се отнася до тяхното значение, то безспорно става все по-осезаемо с процеса на 
териториално намаляване на Османската империя на Балканите през XIX век. С появата на 
новите национални държави османските балкански провинции се свиват, а населението 
на столицата Цариград нараства. Това е най-големият град тогава, чиито жители трябва да 
се изхранват, да се обличат. И това повишава изключително много ролята и значението на 
българските земи като непосредствен хинтерланд на столицата и стимулира тяхното 
стопанско развитие. 

Без съмнение, можем конкретно да говорим за животновъдството, за земеделието и 
други отрасли. Особено голям стимул в своето развитие преживява зърнопроизводството. 
Този втори подпериод е белязан с големия интерес на Западна Европа към зърното 
именно от българските земи. Всичко това изиграва благотворно въздействие върху 
българите и в крайна сметка – за възстановяването на държавността ни. Тенденцията в 
онези времена е към все по-осезаемо участие на българите в стопанския живот на 
Османската империя. 

– Може ли познанието за стопанското развитие на българите в Османската империя да ни 
помогне да разберем по-добре икономическите модели и манталитети в България и днес? 

– Със сигурност. Модерните стопански явления в нашето историческо развитие се 
зараждат именно в онова време – много по-осезаемо към края на XVIII век и през XIX век. 

Ще дам конкретен пример. Имаме отделна глава, посветена на появата на модерното 
счетоводство. Говорим за двойно счетоводство. Най-напред го забелязваме в практиката 
на първите по-модерно мислещи българи от онова време. Те започват да търсят 
информация как да организират своята счетоводна практика по модерен начин. Помага 
им до голяма степен това, че заимстват от гръцкия опит. Ние използваме гръцките 
учебници и опит в този ранен период, за да се появят впоследствие български учебници, 
които да включват знания за модерното двойно счетоводство. 

След Освобождението българският стопански, пък и политически елит ще стъпи на тази 
основа. Българите преди Освобождението ще се възползват и от така нареченото ноу-хау, 
заложено в османския Търговски закон от 1850 г. А той ще продължи да действа и след 
Освобождението у нас до появата на първия български Търговски закон от 1897 г. 

– Изследванията показват сложни институции като вакъфа, чифлика и монетната 
циркулация. Как те влияят върху всекидневния икономически живот в българските земи? 

– Да, наистина това е част от тяхното всекидневие. Защото, ако говорим за монетната 
циркулация например, тя е изключително разнообразна в Османската империя. Не можем 
да си представим колко богат на различни валути е бил османският пазар. Освен 



османските на него присъстват и монети от много други държави и империи. През XIX в. 
френският франк е основна разплащателна валута – нещо, което днес е доларът или 
еврото. 

Поради това българите са били принудени да познават много добре различните валути, да 
знаят как да ги обменят от една в друга и как да ги ползват. 

Ако говорим за вакъфа и чифлика, те всъщност идват от османските турци при българите. 
Но те също имат своето развитие през вековете. Стремежът в монографията е да се 
представи тяхното развитие и да се запознаят читателите с това докъде е достигнала 
българската историография по различните теми. 

– Във всяка глава стъпвате върху огромен масив от първични извори и научна литература. 
Смятате ли, че с този труд се разбива една удобна, но исторически невярна парадигма за 
мястото на българите в стопанския живот на Османската империя? 

– Историческата наука борави с исторически извори. Без тяхното използване или без 
въвеждането на нови такива няма как тя да се развива. 

Другата опорна точка на историческата наука, в частност на стопанската история, са 
постиженията на нашите предшественици. 

Всяка от частите на тази колективна монография е структурирана така, че да представя и 
да прави анализ на основните исторически извори по конкретната тема, както и да 
въвежда в употреба всички онези, посочени в историографията до този момент. 

Очаквам оттук нататък всяка от темите да бъде надграждана. Но нашата цел беше да 
представим съвременното състояние на историографията по темата и по този начин да 
очертаем възможностите за нейното развитие в бъдеще. 

Читателите могат да открият нови исторически извори в книгата, включени от авторите, 
като някои от главите са и със съпътстващи приложения. Там ще видят нововъведени 
извори от Османския архив в Истанбул. Това е голяма възможност за развитието на 
съвременната наука, тъй като преди 20 – 30 години това беше почти невъзможно. 

Разбира се, говорим и за други големи архиви, включително такива от Западна Европа, 
които съдържат изключително интересни и ценни непознати източници, също използвани 
в книгата. 

– Каква е Вашата препоръка към младите историци и какви съвети бихте им дали за 
бъдещите им разработки? 

– По принцип избягвам да давам съвети, защото всеки изследовател – поне аз така съм 
подхождал в миналото, трябва да върви по своя път. 

Но все пак мога да дам няколко препоръки. Една от тях е винаги да се следва 
историческият извор. За мен винаги голямо удовлетворение е носило издирването на 
нови исторически извори и това да ги въведеш първи в научна употреба. 



Освен това е много важно да се спазва научната етика. Историята е една от първите науки 
с много голяма традиция. И не бива човек да си помисли, пък и да демонстрира 
поведение, като че ли нещата тръгват от него. Преди нас са работили великолепни 
изследователи, трябва да се отдава дължимото на това, което са създали, то да се 
използва рационално и аналитично и да се надгражда с новите открития. 

Ако тези две неща се вършат добросъвестно и добронамерено, сигурен съм, че всеки 
изследовател, включително и от по-младите, би изпитвал удовлетворение от това, което 
прави. 

Разбира се, ученият трябва да се стреми да представя на широката аудитория онова 
приносно, което е направил. Това е именно смисълът от публикуването на научните 
изследвания – какъвто опит, надявам се успешен, направихме и с този монографичен 
труд. 

 

КРАСИВ УМ „СВЕТЪТ ИМА НУЖДА ОТ НАУКАР А НАУКАТА - ОТ ЖЕНИ“ 

• сп. EVA 

 

Д-р Блага Благоева, д-р Ивета Недева и д-р Ния Тошкова са тазгодишните лауреатки на 
националната програма „За жените в науката“, осъществявана в партньорство между 
L’Oreal България, СУ „Св. Климент Охридски“ и Националната комисия за ЮНЕСКО - 
България. Те бяха отличени за своите смели и иновативни изследвания, свързани с 
оптичните технологии, чревния микробиом и контрола на зоонозните инфекции. 
Проектите им показват научна компетентност и са от значение както за академичната 
общност, така и за приложната наука, тъй като предлагат нови подходи към реални, 
актуални проблеми. 
Признанието, което отличията „За жените в науката“ предоставят, не е просто символично. 
То носи финансов ресурс, свобода и обществена видимост, фактори, от които всяко 
сериозно научно изследване се нуждае. Днес програмата е сред най-реномираните 
годишни инициативи в академичните среди, превърнала се едновременно в жест на 
подкрепа и в индикатор за смели нови идеи. През 2025 г. тя отбеляза своя 15-и юбилей в 
България с първата по рода си панелна дискусия, среща между български жени 
иноватори, чиито изследвания очертават важни тенденции в модерната наука и в 
развитието на решенията за по-добър живот. Темата: „Светът има нужда от наука, а 
науката - от жени" насочи вниманието не само към научния потенциал, но и към 
оставащите невидими бариери пред жените в академичните среди. Разговорът подчерта 
как женската перспектива и междудисциплинарният подход допринасят за развитието на 
ключови области като медицина, биотехнологии, енергетика и изкуствен интелект, и 
очерта посоката, в която се движи науката днес - към по-интелигентни технологии, по-
задълбочено разбиране на човешкото здраве и по-устойчиви енергийни модели. В същото 
време постави в центъра ролята на жените като активен двигател на тази трансформация. 
Общото послание беше ясно: когато жените участват активно в научния процес, 
перспективата се разширява, а решенията се доближават по-осезаемо до реалните нужди 



на хората. Веднага след дискусията се проведе и официалната церемония по връчване на 
националните отличия за 2025 г. Тя събра представители на институциите, които движат 
българската наука напред. Сред тях бяха Илияна Йотова, вицепрезидент на Република 
България; акад. Николай Витанов, зам.-министър на образованието и науката; Елена 
Шекерлетова, зам.-министър на външните работи и председател на Националната 
комисия за ЮНЕСКО - България; член-кореспондент Евелина Славчева, председател на 
Българската академия на науките; акад. Тони Спасов, зам.-ректор на СУ „Св. Климент 
Охридски“ и председател на журито; Максимилиано Френца, генерален мениджър на 
L’Oreal за България и региона Адриатика-Балкани, както и редица уважавани учени и 
гости. Трите победителки за тази година бяха отличени за амбициозните си научни 
проекти в областите физика, медицина и биология, всеки от които впечатлява с потенциал 
за глобална приложимост и значим обществен принос. 
Проектът, с който д-р Блага Благоева впечатли журито на „За жените в науката" за 2025 г., 
е насочен към разработване на изцяло оптични превключватели - технология, която би 
позволила пренасочването на сигнали да се извършва с по-висока скорост и по-нисък 
разход на енергия. Това е от изключителна важност за бъдещето на комуникационните 
мрежи, в които все по-остро се търси по-висока ефективност, надеждност и 
нискоенергийни решения. Чрез задълбочено проучване на фотоанизотропните параметри 
на азобагрилата проектът й цели да подпомогне създаването на по-надеждни и по-бързи 
оптични устройства. Ето какво сподели и самата тя. 
Получаването на отличието на „За жените в науката“ от L’Oreal и ЮНЕСКО не е само 
признание, а и платформа. Как то ще промени начина, по който гледате на собствената си 
научна мисия и нейната роля за обществото? 
Това отличие дава друга перспектива на работата ми, защото научните идеи и годините, 
прекарани в изследвания, излизат от лабораторията и могат да достигнат до голяма част 
от обществото. Разбира се, това е голяма отговорност и силно се надявам да успея да 
предам поне част от своята любов към науката на младите хора след мен, които все още 
изпитват колебания за това по кой път да поемат. 
Защо вашето откритие е важно - къде очаквате да намери реално приложение, и най-вече 
как подобренията в тези технологии биха се отразили на ежедневието на обикновените 
хора? 
Изследванията, свързани с моя проект, са важни, защото имат отношение към 
съвременните методи за комуникация, и в частност към общуването между хората. В 
днешно време това все по-често се случва онлайн и дотолкова е навлязло в ежедневието 
ни, че ако останем без телефон, бихме се чувствали изолирани. А в света има милиони 
хора, които общуват помежду си, използват приложения, облачни услуги, пишат си с 
чатботове... За да могат комуникационните мрежи да издържат на този информационен 
трафик, те трябва да бъдат оптимизирани. Тук идва ролята на оптичните превключватели: 
да насочват нашите мейли, онлайн заявки и дори въпросите ни, отправени към AI, с 
достатъчно голяма скорост, ефективност и надеждност, така че милиони потребители да 
могат да обменят информация със скорост, близка до тази на общуването лице в лице. 
Колко предизвикателно е за една жена в България да се занимава с наука? 
За мен предизвикателството за жените учени в България идва главно от социалните 
очаквания. За да можем да се реализираме като учени, е необходимо много време, 



посветено на научната работа, а други важни неща, например създаването на семейство, 
биват оставяни за по-късно. Най-трудно за мен беше да съвместя писането на 
дисертацията с ролята ми на майка на новородени близнаци. Умората беше много голяма. 
Но се справих и сега е доста по-лесно както в личен, така и в професионален план. 
Проектът на д-р Ивета Недева е фокусиран върху изследване на чревния микробиом при 
затлъстяване и диабет - заболявания, които засягат значителна част от населението в 
България. Според международни изследвания българските деца са на пето място в Европа 
по затлъстяване, а възрастните - на шесто, като над 50% от населението има индекс на 
телесната маса над здравословния диапазон. Проектът на д-р Недева изследва дали 
промени в микробиома могат да служат като ранни биомаркери за риск от метаболитни 
нарушения и дали модифицирането й чрез хранене, пробиотици и пребиотици може да 
подпомогне персонализираната превенция. Проучването има потенциал да постави 
основата на ново поколение прецизна медицина в области, които засягат милиони хора. 
Как отличието на „За жените в науката“ ще промени начина, по който гледате на 
собствената си научна мисия и нейната роля за обществото? 
Отличието е повече от награда - то е отговорност да използвам гласа си по-смело и по-
целенасочено. То ме кара да мисля за науката като за мисия, която продължава и извън 
лабораторията: в обществения разговор, в образованието, в подкрепата към младите 
жени, които правят първите си стъпки в науката. Виждам платформата като шанс да 
превръщам сложното в разбираемо, да вдъхновявам и да показвам, че и тук, в България, 
една жена може да прави значима наука с глобален отпечатък. 
Как според вас разбирането и модулирането на чревния микробиом ще промени 
медицината през следващите години? 
Микробиомът е една от най-вълнуващите теми в науката и медицината. Той променя 
представата ни за здраве - показва, че в нас живее цяла екосистема, която можем да 
модулираме и от която зависи метаболитното ни състояние. В следващите години 
микробиомът ще даде възможност за много по-прецизна профилактика - ранно откриване 
на риск, индивидуални хранителни режими и терапии, които не разчитат на универсални 
препоръки, а на това как конкретното тяло реагира на храната. При заболявания като 
затлъстяване и диабет това може да бъде ключът към по-ефективно лечение, но и към по-
добра превенция - не като диета за няколко седмици, а като научно подкрепен, устойчив 
подход. 
Как виждате глобалната значимост на вашите изследвания? 
Нашите изследвания имат международна стойност, защото носят знание от регион, който 
рядко присъства в големите световни проучвания. А когато говорим за персонализирана 
медицина, разнообразието на данните е ключово. Това, което развиваме - методи за 
анализ на микробиома, интеграция на хранителни и метаболитни профили - е приложимо 
навсякъде и допринася за по-точни, по-предсказуеми и по-ефективни подходи при 
метаболитните заболявания. Вярвам, че нашата работа помага България да бъде не просто 
наблюдател, а активен участник в глобалните усилия за съвременна, персонализирана 
медицина. 
Третата победителка за 2025 г. - д-р Ния Тошкова, изследва имунологичните особености 
на прилепите - естествени носители на множество вируси, включително зоонозни, т.е. 
инфекции, предавани от животни на хора. Екипът й разработва иновативен метод за 



анализ на антитела към близо 200 патогена в една проба, позволяващ създаването на 
детайлен имунологичен профил на прилепните популации в България. Изследването е от 
значение както за биомедицината - чрез разбирането на толерантността на прилепите към 
вируси, така и за опазването на дивата природа в контекста на концепцията „Единно 
здраве“ (One Health). 
И на трите победителки задаваме въпроса как отличието ще промени начина, по който 
гледате на собствената си научна мисия и нейната роля за обществото? 
Работата ми винаги е включвала не само научни изследвания. но и ангажимент към 
обществото. Като частотекипа на Националния природонаучен музей при БАН считам за 
своя мисия да показвам на хората колко удивителен е природният свят и да превеждам 
научните открития на достъпен език. За мен това е важна част от истинската отдаденост и 
любов към науката. Отличието „За жените в науката“ от L'Oreal и ЮНЕСКО засилва тази 
отговорност. То ми дава по-широка платформа да разказвам истории и да достигам до 
младите, особено до момичетата, които мечтаят да станат изследователи. Личният ми път 
също е вдъхновен от примера на учени като д-р Джейн Гудол и знам колко дълбоко може 
да повлияе и вдъхнови една искрена история за наука и приключения. Същевременно 
проучванията ми върху прилепите разкриват голяма възможност да променям 
обществените нагласи към тази ключова, но често неразбрана група бозайници. Когато 
споделяме отблизо техните уникални биологични особености, можем да преодолеем 
предразсъдъците и да покажем колко ценна е ролята им в екосистемите. 
Изследванията ви върху прилепните популации в България могат ли да бъдат полезни в 
по-широк международен контекст - например за ранно откриване на зоонозни рискове 
или за моделиране на пандемични сценарии? 
Да, определено. Проектът стъпва върху принципа „Единно здраве", който разглежда 
здравето на хората, животните и екосистемите като взаимносвързани. Прилепите са 
ключов елемент в тази мрежа, тъй като мигрират на големи разстояния и са резервоари на 
значително вирусно разнообразие. Затова изследванията върху техните популации могат 
да дадат ранни сигнали за потенциални зоонозни рискове и да подпомогнат 
моделирането на пандемични сценарии. Животните не познават граници и затова дори 
изследване с национален фокус не е ограничено само в рамките на една страна. Много 
видове зимуват на едно място, а се размножават на друго, което прави международното 
сътрудничество задължително. Вече работим с колеги от различни части на света, които ни 
изпращат проби - не само от прилепи, но и от други видове, от хиберниращи мечки в 
Норвегия до фламинго. Именно чрез тази глобална мрежа се стремим да изградим най-
мащабния досега профил на антитяловия репертоар при прилепите и да разкрием 
ключови механизми в еволюцията на адаптивния имунитет при гръбначните животни. 
Изкуственият интелект може ли да помогне в анализа на големите имунологични данни от 
прилепите и да ускори откриването на потенциални рискове? 
Да, изкуственият интелект има значителен потенциал да подпомогне анализа на големите 
имунологични и екологични данни, които събираме. В нашата област вече се появяват 
международни инициативи, които показват колко важно става прилагането на AI. 
Например GloBat - нов глобален консорциум, който обединява специалисти от целия свят, 
за да разработват и споделят открито AI инструменти за изследване на прилепите. Целта е 
да се създадат общи стандарти, достъпни модели и практики, които да улеснят анализа на 



данните и да ускорят научните открития. Подобни инициативи показват, че AI ще става все 
по-важна част от работата ни. За да бъде обаче изкуственият интелект наистина 
ефективен, е необходимо първо да натрупаме големи, разнообразни и добре 
структурирани набори от данни. Именно върху това работим активно - когато тези бази 
данни станат достатъчно богати, AI може значително да ускори откриването на модели, 
свързани с потенциални рискове, и да подобри нашата способност да предвиждаме и 
разбираме имунните реакции при прилепите. 
*** 
„За жените в науката“ е уникален за България и света проект. У нас се провежда от 2010 г. 
в партньорство между Софийския университет „Св. Климент Охридски“, Националната 
комисия за ЮНЕСКО България и L’Oreal България. До момента инициативата е отличила 42 
изследователки, включително тазгодишните лауреатки, с общ награден фонд от 210 ооо 
евро, като подкрепя ранните етапи на научната им кариера и прави видим техния принос 
за обществото. 

 

ПО ПЪТЯ КЪМ ДЕКАРБОНИЗАЦИЯ 

• сп. Bloomberg Businessweek 

 

Доц. дн инж. Илиян Христов Илиев е роден на 4 февруари 1978 г. във Видин. Средното си 
образование завършва в Техникум по механотехника - Видин през 1996 г., а виеше в 
Технически университет — Габрово, специалност „Електротехника и електроенергетика“ 
през 2001 г. 
Научната и преподавателската си дейност започва през 2014 г„ когато записва 
докторантура в ТУ - Габрово. Защитава докторската си дисертация през 2016 г. През 2017 г. 
става асистент, по-късно главен асистент, а от 2019 г. доцент в Минно-геоложки 
университет „Св. Иван Рилски“ - София, като е избран и за ръководител на Катедра „ЕСЕО“ 
в университета. От 2024 г. е ръководител на лаборатория „Роботизирани системи в 
енергетиката“ в Института по роботика при БАН, а от 2025 г. е ръководител на секция 
„Роботика в Енергетиката“ в същия институт. 
Al и интернет на нещата ще са ключ към зелените процеси 
Доц. Илиян Илиев, къде е мястото на българските учени в световните усилия за ускоряване 
на декарбонизацията на енергийната система? 
Българските учени имат значимо място чрез инова-тивни изследвания и разработки в 
ключови области като ядрения синтез, възобновяемите енергийни източници (ВЕИ) и 
енергийната ефективност. Техният принос включва както фундаментални научни открития, 
така и приложни проекти с потенциал за глобално въздействие. 
УЧЕНИ ОТ БАН СЪС СВЕТОВЕН ПРОБИВ 
Колектив от учени от Българската академия на науките постигна пробив, като за първи път 
в света реализира реакция на ядрен синтез чрез фемтосекундно лазерно излъчване. Това 
откритие има потенциал коренно да промени производството на енергия в глобален 
мащаб и да осигури изключително чист и мощен енергиен източник. 
Българските учени участват активно в международното сътрудничество и научни форуми, 
посветени на декарбонизацията и енергийния преход. Страната участва в изпълнението на 



общата цел на ЕС за климатична неутралност до 2050 г., като научните среди играят 
ключова роля в разработването на стратегии и модели за този преход. 
Въпреки че политическата рамка в България понякога е критикувана за недостатъчна 
амбиция по отношение на декарбонизацията, научната общност демонстрира значителен 
потенциал и конкретни постижения, които са разпознаваеми на глобалната научна сцена и 
допринасят за търсенето на глобални решения за чиста енергия. 
Кои са основните бариери пред бързото намаляване на въглеродните емисии? 
Те са комплексни и включват икономически, технологични, политически и социални 
предизвикателства. Преходът към нисковъглеродна икономика изисква значителни 
инвестиции в нови технологии, инфраструктура и възобновяеми енергийни източници, 
които първоначално могат да бъдат скъпи. Много икономики са силно зависими от 
изкопаемите горива (въглища, нефт, природен газ), а отстъпването от тях е свързано с 
големи икономически и социални промени. 
ФИНАНСИРАНЕТО НА ПРОЕКТИ ЗА ДЕКАРБОНИЗАЦИЯ - ВСЕ ОЩЕ Е ПРЕДИЗВИКАТЕЛСТВО 
Въпреки наличието на различни фондове, осигуряването на адекватно и навременно 
финансиране за проекти за декарбонизация остава предизвикателство. Съществуват 
търговски бариери и различия в регулациите между държавите, които затрудняват 
въвеждането на единни стандарти и политики за намаляване на емисиите. 
Някои ключови технологии за пълна декарбонизация, като например улавянето и 
съхранението на въглерод (CCS), все още не са достигнали пълна зрялост и са скъпи. 
Енергийните мрежи в много региони се затрудняват да се справят с бързото интегриране 
на променливи възобновяеми енергийни източници като слънчевата и вятърната енергия. 
Инфраструктурните нужди налагат необходимостта от изграждането на нова съобъжения, 
като например широка мрежа от зарядни станции за електромобили и станции за 
зареждане с водород по основните транспортни артерии. 
Процесите по планиране и одобрение на проекти за зелена енергия често са бавни и 
сложни. Координирането на глобалните усилия за намаляване на емисиите е трудно, тъй 
като всяка държава има различни национални интереси и нива на развитие. Преходът към 
нисковъглеродна икономика може да има различно въздействие върху различни 
социални групи, заетостта и регионите, което води до съпротива. 
Кои са иновациите за ефективно съхранение на енергия, които ще са основни в бъдеще? 
Бъдещето на зелените технологии е обещаващо и изключително важно за постигането на 
устойчиво развитие и опазване на околната среда. Те ще бъдат в основата на глобалния 
преход към нисковъглеродна икономика. Очаква се технологиите за генериране на 
енергия от слънце, вятър, вода и биомаса да станат още по-ефективни и достъпни. 
Иновациите ще позволят по-доброто им интегриране в енергийните мрежи и ще намалят 
зависимостта от изкопаеми горива. Напредъкът в технологиите за съхранение на енергия, 
като например батерии с висок капацитет, е от ключово значение за осигуряване на 
постоянен достъп до енергия от ВЕИ, които по своята същност са променливи. „Умните“ 
енергийни мрежи (smart grids) и сгради ще оптимизират потреблението на енергия, като 
управляват ефективно производството, съхранението и разпределението на 
електричество. Зелените технологии ще насърчат преминаването от линеен към кръгов 
модел на икономиката, където отпадъците се минимизират, а ресурсите се използват 
повторно и рециклират по-ефективно. 



AI И ИНТЕРНЕТ НА НЕЩАТА ЗА ОПТИМИЗИРАНЕ НА ЗЕЛЕНИТЕ ПРОЦЕСИ 
Информационните технологии, като например изкуственият интелект и интернет на 
нещата (1оТ), ще играят важна роля в оптимизирането на зелените процеси и 
управлението на ресурсите. 
Въпреки огромния потенциал, има и предизвикателства, включително необходимостта от 
ясни и последователни държавни политики, значителни инвестиции и сътрудничество 
между научните среди и бизнеса. Като цяло, зелените технологии не са просто тенденция, 
а необходимост и основен двигател на промяната към едно по-устойчиво и екологично 
бъдеще. 
Къде е мястото на България в проекти за интелигентни уреди, автоматизация, енергийно 
ефективни сгради, цифрови близнаци? 
България активно участва в проекти, свързани с интелигентни уреди, автоматизация, 
енергийно ефективни сгради и цифрови близнаци, като фокусът е върху адаптирането на 
европейските инициативи, развитието на местни иновации и научноизследователска 
дейност. България е част ог мрежата на Европейските цифрови и иновационни хъбове, 
като четири от тях са съфинансирани по програма „Цифрова Европа“. Това подпомага 
цифровизацията на бизнеса, включително малките и средни предприятия, в сфери като 
киберсигурност и индустриален интернет на нещата. Българската академия на науките и 
техническите университети разработват научни трудове и участват в изследвания, 
свързани с концепциите за интелигентни сгради, цифрови близнаци и автоматизирани 
системи за управление на енергията (EMS). 
„УМНИ" СГРАДИ И ИНТЕЛИГЕНТНИ ГРАДСКИ РЕШЕНИЯ 
В България се изпълняват пилотни проекти за внедряване на „умни“ сгради и 
интелигентни градски решения, като например проектът MetaCities, в който участват 
България, Гърция и Кипър. Общините също търсят финансиране от ЕС за проекти за 
интелигентни градове и екологични инициативи. Като цяло България има работеща 
екосистема от компании, академични институции и европейско финансиране, което 
подпомага развитието и прилагането на съвременни технологии в областта на 
интелигентните сгради, автоматизацията и цифровите близнаци. 
Кои са бизнес моделите, ускоряващи внедряването на иновации? 
Те обикновено се фокусират върху гъвкавост, сътрудничество и ефективно използване на 
технологиите. Модел на отворените иновации (Open Innovation): насърчава компаниите да 
си сътрудничат с външни партньори като университети, стартъпи и научноизследователски 
организации. Друг модел е „платформа“ (Platform Business Model): Компании като Uber, 
Airbnb и Amazon използват платформи, които свързват производители/доставчици с 
крайни потребители. „Абонамент“ (Subscription Model) е следващият вариант. Той (напр. 
Netflix, Spotify, софтуер като услуга) осигурява постоянен поток от приходи и позволява на 
компаниите непрекъснато да обновяват и предлагат нови функции и подобрения, които 
достигат до клиентите незабавно. Модел „Дигитална трансформация“ (Digital 
Transformation): Интегрирането на дигитални технологии (като изкуствен интелект, 
блокчейн, 5G) във всички аспекти на бизнеса води до иновации в бизнес процесите, 
потребителското поведение и самите бизнес модели. 
Тези модели позволяват на компаниите да бъдат по-адаптивни, да намаляват риска от 
провал на иновациите и да достигат до пазара по-бързо в сравнение с традиционните, по-



консервативни подходи. 
Близо ли сме до ефективното цялостно интегриране на иновациите в енергетиката с други 
сектори (транспорт, индустрия и т.н.)? 
Това е процес, който напредва, но все още не е завършен. Ключови области на напредък 
включват електрификация на транспорта, интелигентни мрежи (smart grids) за по-добра 
координация на потреблението и производството, и използване на възобновяеми 
енергийни източници за индустриални нужди. Въпреки напредъка, съществуват 
предизвикателства като необходимостта от мащабна инфраструктура, регулаторни 
бариери и нуждата от по-голяма координация между секторите, за да се постигне пълна 
ефективност. 
Какво е бъдещето на енергийната сигурност в контекста на глобалните рискове? 
Бъдещето е свързано с преминаване към диверсифицирани, децентрализирани и по-
устойчиви енергийни системи, като се отчитат и смекчават множество глобални рискове, 
включително геополитическа несигурност, изменение на климата и кибератаки. 
РАЗШИРЯВАНЕ НА МИКСА ЗА СИГУРНОСТ НА ДОСТАВКИТЕ 
Диверсификацията е свързана с разширяване на микса от енергийни източници 
(възобновясми, ядрена енергия, природен газ от различни доставчици) и маршрути за 
доставка, за да се намали зависимостта от един източник. Друга водеща стратегия е 
намаляването на общото потребление на енергията чрез подобрена ефективност, което 
пряко допринася за сигурността на доставките. Бъдещето на енергийната сигурност ще 
бъде белязано от комплексен подход, при който техническата надеждност, 
икономическата достъпност и устойчивостта на глобални рискове са еднакво важни 
приоритети. 
AI ице има нужда от огромно количество енергия. Какви са световните тенденции при 
иновациите за задоволяване на тези нужди? 
Те са съсредоточени основно върху енергийната ефективност на центровете за данни, 
възобновяемите енергийни източници и разработването на нов хардуер. Основните 
тенденции включват: повишена енергийна ефективност на центровете за данни; 
интегриране на възобновяеми енергийни източници (ВЕИ); иновации в съхранението на 
енергия; разработване на специализиран хардуер; използване на ядрената енергия; АI за 
управление на енергията. 
Тези тенденции показват, че индустрията работи както за увеличаване на наличното чисто 
енергийно предлагане, така и за намаляване на общото потребление чрез ефективност и 
иновации в хардуера и управлението. 
Как да използваме данни, изкуствен интелект и автоматизация за оптимизация на 
енергийната система? 
Събирането и анализът на големи масиви от данни (Big Data) от интелигентни мрежи, 
сензори и интелигентни електромери е в основата на оптимизацията. Тези данни 
предоставят информация в реално време за моделите на потребление, състоянието на 
мрежата и метеорологичните условия. AI използва тези данни, за да предостави 
интелигентни решения и прогнози. 
Традиционните мрежи стават „умни“ 
Основните приложения включват: прогнозиране на търсенето и предлагането; интеграция 
на възобновяемите източници; оптимизация на съхраняването на енергия и превантивна 



поддръжка. В обобщение, данните, AI и автоматизацията работят в синергия, за да 
трансформират традиционните мрежи в интелигентни мрежи (smart grids), които са по-
гъвкави, устойчиви и ефективни, осигурявайки надеждно и устойчиво енергоснабдяване. 
Какви политики и регулации подпомагат иновациите и справедливия преход? 
Трябва да включват комбинация от финансови инструменти, законодателни рамки и 
инвестиции в човешки капитал. Такава е механизъм за справедлив преход на ЕС, който е 
ключов инструмент им гарантира, че преходът към климатично неутрална икономика е 
справедлив и никой не е изоставен. Директивата на ЕС относно надлежната проверка на 
устойчивостта на предприятията е друг ключов документ. Акцент са регулациите, които 
създават или разширяват пазари за устойчиви продукти и услуги (напр. чрез зелени 
обществени поръчки), стимулират търсенето на иновативни решения, инвестиции в 
човешки капитал и социално включване. 
Комбинацията от тези мерки има за цел икономическите ползи от прехода да се 
разпределят справедливо, докато се създава благоприятна среда за развитие и 
внедряване на нови, екологични технологии и бизнес модели. 


